

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА по итогам социально-экономического развития Иркутской области за январь-сентябрь 2009 года

1. Общая оценка социально-экономической ситуации в регионе

В январе-сентябре 2009 года в Иркутской области темпы роста основных экономических и социальных показателей по отношению к соответствующему периоду прошлого года составили¹:

- объем промышленного производства – 91%;
- инвестиции в основной капитал – 77,5%;
- оборот розничной торговли – 92,2%;
- реальные денежные доходы в расчете на душу населения – 92,9%.

2. Промышленное производство

Таблица 1
Индексы промышленного производства в Иркутской области за январь-сентябрь 2009 года

Наименование видов экономической деятельности	Полный круг предприятий (отчетный период в % к соответствующему периоду прошлого года)
Индекс промышленного производства (CDE)	91,0
Добыча полезных ископаемых (С), из нее:	110,7
добыча топливно-энергетических полезных ископаемых, СА	146,1
добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических, CD	93,4
Обрабатывающие производства (D)*	88,9
производство пищевых продуктов, включая напитки, DA	102,3
текстильное и швейное производство, DB	50,6
производство кожи, изделий из кожи и производство обуви, DC	97,6
обработка древесины и производство изделий из дерева, DD	78
целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность, DE	86,4
производство кокса, нефтепродуктов, DF	91,8
химическое производство, DG	92,6
производство резиновых и пластмассовых изделий, DH	48,5
производство прочих неметаллических минеральных продуктов, DI	79,5
металлургическое производство и производство готовых металлических изделий, DJ	99,4
производство машин и оборудования, DK	27,4
производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования, DL	53,3
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	94,3

*ИПП по DM относится к сведениям ДСП

Добавлено примечание ([m1]): Берем в СБОРНИКЕ 26 Доклады СТАТИСТИКА за Сентябрь09

Добавлено примечание ([m2]): БЕРЕМ в Докладах, СБОРНИК 26 за сентябрь09

Добавлено примечание ([m3]): Берем там же в сборнике

Добавлено примечание ([m4]): Берем в сборнике Индекс из ДОКЛАДОВ В СТАТИСТИКЕ

¹ По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области

Добыча полезных ископаемых

Добыча топливно-энергетических полезных ископаемых

Индекс промышленного производства по итогам девяти месяцев 2009 года составил 146,1% по полному кругу предприятий, и 157,9% по крупным и средним предприятиям.

Основным производителем и поставщиком энергетического угля в регионе является ООО «Компания «Востсибуголь». В составе компании – собственные угольные разрезы, переданные в управление разрезы, транспортные предприятия, а также переданные в управление ремонтные заводы и обогатительная фабрика. Суммарная производственная мощность разрезов (бурый и каменный уголь) 14,9 млн. тонн в год.

В январе-сентябре 2009 года в Иркутской области добыто 7,19 млн. тонн угля, что составляет 74,5% к соответствующему периоду прошлого года, в том числе:

- каменного угля - 3,32 млн. тонн (83,2%);
- бурого угля - 3,87 млн. тонн (68,4 %).

Снижение объемов добычи объясняется последствиями мирового финансового кризиса, в результате которых значительно сократились потребности в топливе со стороны промышленных предприятий.

Кроме того, высокий уровень водности весной - летом 2009 года повлиял на изменение структуры производства энергоресурсов в ОАО «Иркутскэнерго». Вследствие увеличения доли выработки энергии на электростанциях и сокращения загрузки мощностей ТЭЦ, компания сократила потребление угля.

Всего в течение девяти месяцев 2009 года предприятиями угольной отрасли отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 3 307,8 млн. руб. (по чистым видам экономической деятельности), что составляет 103,7% по отношению к аналогичному периоду 2008 года.

В связи объединением энергетической и угольной компаний, а также перераспределением энергомощностей на генерациях Сибири по причине аварии на Саяно-Шушенской ГЭС ООО «Компания Востсибуголь» планирует увеличить объем добываемого угля. До конца года объем отгрузки угля превысит первоначальный план на один миллион тонн. Весь сверхплановый объем угля будет направлен на тепловые станции ОАО «Иркутскэнерго». Угольщики планируют закрыть потребности за счет увеличения добычи на 630 тыс. тонн на разрезах «Мугунский», «Ирбейский», «Вереинский» (Жеронское месторождение) и «Головинский». Небольшое увеличение объемов ожидается и на филиале «Разрез Черемховский».

Рост производства в добывающих отраслях топливно-энергетического комплекса наблюдается за счет значительного увеличения добычи нефти, что объясняется необходимостью заполнения работающей в реверсном режиме первой очереди магистрали «Восточная Сибирь - Тихий Океан».

С начала 2009 года добыто 1 014,2 тыс. тонн нефти (включая газовый конденсат), или 475,7% к соответствующему периоду прошлого года.

Основной объем добычи нефти обеспечен ОАО «Верхнечонскнефтегаз», недропользователем Верхнечонского месторождения. Суточная добыча на месторождении составляет 3,5 - 3,8 тысяч тонн нефти.

Растут объемы добываемой нефти на месторождениях, разрабатываемых дочерними предприятиями ООО «Иркутская нефтяная компания». По итогам 9 месяцев 2009 года ООО «ИНК» извлечено 257 тыс. тонн жидкого углеводородного сырья (124,8% к аналогичному периоду прошлого года).

На увеличение объемов добычи влияет регулярное наращивание фонда эксплуатационных скважин, увеличение темпов бурения, ввод в эксплуатацию нагнетательных скважин, переход на механизированный способ добычи.

Кроме того, причиной роста объема извлекаемой нефти ООО «ИНК» оказалось завершение в августе - сентябре строительства первой очереди Установки подготовки нефти (УПН) на Ярактинском месторождении, позволившей нарастить объемы добычи в среднем на 10 тысяч тонн в месяц за счет расконсервирования нефтяных скважин с повышенным содержанием солей.

Объем отгрузки сырой нефти и природного газа и предоставление услуг в этих областях составил 7 101,2 млн. руб., или 257,3 % к аналогичному периоду прошлого года.

Более низкие темпы роста отгрузки в денежном выражении в сравнении с объемами добычи в натуральном выражении объясняются значительным снижением цены на нефть на внутреннем рынке. Под влиянием конъюнктуры мирового рынка падение цен в добывче сырой нефти фиксируется, начиная с сентября 2008 года (цены с 9 478 руб. за тонну в сентябре 2008 года, снизились до 2 201 руб. в январе 2009 года). До настоящего времени цена на нефть не достигла прежнего уровня и по итогам января - сентября 2009 года составила порядка 6 700 руб. или 63 % к аналогичному периоду прошлого года.

Добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических

К данному виду экономической деятельности относятся организации по добыче металлических руд - ОАО «Коршуновский ГОК», ОАО «Высочайший», а также предприятия, входящие в состав ОАО «Полюс Золото» (ОАО ЗДК «Лензолото», ООО «Ленская золоторудная компания» и их дочерние предприятия) и ряд других организаций.

В группе прочих полезных ископаемых работу определяют предприятия, добывающие сырье для строительной сферы – гипс, камень, нерудные материалы (ОАО «Нукутский гипсовый карьер» и ОАО «Иркутский завод нерудных материалов»). Кроме того, в данную группу входят крупные предприятия - ОАО «Тыретский солерудник» и ООО «Комбинат СибСоль», добывающие соль.

Индекс промышленного производства в подразделе «Добыча полезных ископаемых кроме, топливно-энергетических» за январь-сентябрь 2009 года по полному кругу предприятий составил 93,4%, крупным и средним – 90,9%.

Объем отгруженной продукции в добывче полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических за январь-сентябрь 2009 года к соответствующему периоду прошлого года составил 84% (15 376,3 млн. руб.), что обусловлено снижением объема отгрузки на 11,1% в добывче металлических руд и на 45,7% прочих полезных ископаемых.

В группе по добывче металлических руд до 97,5% снижение производства обусловлено сокращением объемов концентрата железной руды на ОАО

«Коршуновский ГОК» (87,6%) под влиянием снижения цен и спроса на железорудный концентрат. В связи с общей тенденцией сокращения объемов производства черных металлов в России, на рынке наблюдается профицит железорудного сырья.

Сокращение производства рудного золота золотодобывающими компаниями Бодайбинского района повлияло на уменьшение объемов добычи золота 5,3%.

Добыча прочих полезных ископаемых за январь-сентябрь 2009 года сократилась в сравнении с аналогичным периодом 2008 года на 22,9%. В том числе в добыче нерудных материалов по полному кругу организаций на 46,8% вследствие замедления темпов строительства в регионе.

Также сократилась на 19,3% добыча соли поваренной по причине снижения производства на ООО «Комбинат «Сибсоль» в связи с отказом бывшего владельца предприятия ООО «Соледобывающая компания» (г. Оренбург) заключать договоры на поставку сырья с пищевыми предприятиями в Иркутской области. В августе текущего года предприятие приобрел новый собственник ООО «Соль Трейд», после чего добыча соли в регионе в сентябре 2009 года возросла за месяц в 1,8 раза и в 1,2 раза в сравнении с сентябрем 2008 года.

Обрабатывающие производства

Производство пищевых продуктов, включая напитки

Данный вид экономической деятельности в Иркутской области представлен рядом крупных промышленных организаций: группа компаний «Янта» (ОАО «Иркутский Масложиркомбинат», ОАО «Молоко Иркутск», ЗАО «Ангарская птицефабрика»), ОАО «Мясокомбинат Иркутский», ОАО «Мясокомбинат «Ангарский», ЗАО «Иркутский хлебозавод», ОАО «Каравай», ООО «Пивоварня Хайнекен Байкал», ОАО «САН ИнБев» и ряд других предприятий.

Индекс промышленного производства пищевой продукции по полному кругу организаций за январь-сентябрь 2009 года составил 102,3%, в том числе по крупным и средним организациям – 106%.

Больше, чем в январе-сентябре прошлого года, произведено цельномолочной продукции – на 10,1%, масла сливочного – на 11,3 %, кондитерских изделий – на 3,4%, мяса, включая субпродукты – на 1,0%. В группе напитков больше выпущено пива на 35,8%, воды минеральной – на 4,7%.

В то же время произошло сокращение объемов производства крупы – на 1,9%, муки – на 15,4%, колбасных изделий – на 12,8%, макаронных изделий – на 4,9%, хлеба и хлебобулочных изделий – на 8,7 %, мяса птицы – на 1,2 %, сыров жирных – на 1,4%.

Снижение выпуска мяса, включая субпродукты и колбасных изделий, обусловлено сокращением объемов производства на мясоперерабатывающих предприятиях (ОАО «Мясокомбинат Падунский», ОАО «Усольский свинокомплекс», ОАО «Мясокомбинат Иркутский»).

Объем отгруженной пищевой продукции за девять месяцев 2009 года составил 15 945,3 млн. рублей и достиг 118,6% к аналогичному периоду прошлого года.

Текстильное и швейное производство

Данный вид экономической деятельности в Иркутской области осуществляют деятельность более 280 предприятий. Из них ведущие - ООО «Вид», ООО «Байкал-Одежда», ООО «Иркутск Мода», ООО «Швейная фабрика «Узоры», ООО Швейная фирма «Стиль», ООО «Иркут – Текс».

По виду экономической деятельности «Текстильное и швейное производство» индекс промышленного производства за январь-сентябрь 2009 года в сравнении с аналогичным периодом 2008 года составил 50,6% по полному кругу организаций и 63,9% по крупным и средним предприятиям.

В связи с изменением с 2008 года политики государственных заказов мягкого инвентаря для нужд учреждений социальной сферы и ГУВД Иркутской области швейные предприятия области испытывают серьезные трудности с получением заказов и сбытом готовой продукции.

Объем отгруженной продукции составил 337,3 млн. рублей, или 103,4% к соответствующему периоду 2008 года.

Производство кожи, изделий из кожи и производство обуви

По виду деятельности «Производство кожи, изделий из кожи и производство обуви» индекс промышленного производства за январь-сентябрь 2009 года по полному кругу предприятий составил 97,6%, по крупным и средним – 139,3%.

Рост промышленного производства по крупным и средним предприятиям обусловлен заключением государственных контрактов производителями обуви.

За отчетный период предприятиями области произведено 98,5 тыс. пар обуви (102,0%), в том числе крупными и средними предприятиями 61,3 тыс. пар (139,3%).

Объем отгруженной продукции за отчетный период составил 82,6 млн. руб. или 116% к соответствующему периоду 2008 года.

Обработка древесины и производство изделий из дерева

Индекс промышленного производства за 9 месяцев 2009 года по полному кругу организаций составил 78,0%, по крупным и средним – 77,9%.

Объем отгруженной продукции снизился относительно января-сентября 2008 года на 5,1% и составил 9 562 млн. руб.

Снижение объемов заготовки, производства и сбыта продукции стало следствием усугубившейся с середины 2008 года ситуации на финансовом рынке, нестабильностью ценовой политики.

Повышение экспортных пошлин на круглый лес повлияло на снижение финансовой эффективности и уровня рентабельности лесозаготовительных работ, что привело к сокращению объемов лесозаготовок.

Сокращение объемов выпуска продукции деревообрабатывающей промышленности на многих предприятиях связано со снижением объемов заготовки древесины, а также с негативной тенденцией снижения цен и спроса на внешнем рынке и неразвитостью внутреннего (приостановка темпов в строительной отрасли резко отразились на уровне потребления продукции лесопиления, фанеры, ДСП и ДВП).

За 9 месяцев текущего года производство пиломатериалов составило 1 571,6 тыс. куб. м (82,1%). Предприятиями области произведено: шпал –

117,4 тыс.шт. (51,9%); плит древесноволокнистых – 16,9 млн. усл. кв. м (58,5%).

Целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность

Основными организациями Иркутской области, относящимися к данному виду экономической деятельности, являются: филиалы ОАО «Группа «Илим» в г. Братске и в г. Усть-Илимске и ОАО «Байкальский ЦБК».

Индекс промышленного производства по данному виду экономической деятельности за январь-сентябрь 2009 года составил по полному кругу организаций 86,4%, по крупным и средним – 86,7%.

Основной причиной снижения объемов производства в данном виде деятельности явилось исключение в конце 2008 года из производственного цикла на ОАО «Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат» отбелки. Отказ от рентабельного вида продукции привел комбинат к финансово-экономическому кризису, повлекшему остановку производства и сокращение персонала.

За анализируемый период предприятиями целлюлозно-бумажной отрасли в целом отгружено продукции на 15 019 млн. руб. (82,4% относительно аналогичного периода прошлого года).

На ситуацию дел в отраслиоказало влияние падение спроса и снижение цен на целлюлозу на мировом рынке. Цена на беленую лиственную целлюлозу падала с начала текущего года и практически достигала своего минимального уровня.

Производство кокса, нефтепродуктов и других материалов

Индекс промышленного производства по состоянию на 30.09.2009 года составил 91,8%.

Деятельность в сфере переработки нефти и производства нефтепродуктов на территории Иркутской области представлена структурным подразделением ОАО «НК «Роснефть» - ОАО «Ангарская нефтехимическая компания» (ОАО «АНХК»). Основной продукцией являются светлые и темные нефтепродукты различного технического и бытового назначения, в том числе: бензины автомобильные, дизельное топливо, авиакеросин, масла.

Снижение объемов производства обусловлено политикой планирования собственника предприятия, а также реализацией на ОАО «АНХК» программ модернизации производств, направленных на более глубокую переработку нефти и увеличение выпуска более высококачественной продукции, отвечающей экологическим требованиям и стандартам качества.

В целом же, за период январь - сентябрь 2009 года, предприятиями, осуществляющими деятельность в сфере производства кокса нефтепродуктов и прочих материалов, отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 13 943,08 млн. руб., что составляет 97,4% по отношению к соответствующему периоду 2008 года.

Химическое производство

Данный подраздел обрабатывающего производства представлен двумя крупнейшими химическими организациями области – ОАО «Саянскхимпласт» и ООО «Усольехимпром».

Индекс промышленного производства за анализируемый период составил 92,6% по полному кругу предприятий, 93,7% – по крупным и средним организациям.

Предприятиями в январе - сентябре отгружено продукции на сумму 16 925 млн. руб. (92,2% к соответствующему периоду прошлого года).

В разрезе отдельных основных видов продукции наблюдается снижение производства соды каустической на 23,8%, кислоты серной – на 30,7%.

Существенное влияние на ухудшение ситуации в отрасли оказывает мировой финансово-экономический кризис. Начавшаяся в 2008 году тенденция падения объемов производства на предприятиях химической промышленности области продолжилась и в 2009 г. В первую очередь, это связано с сокращением рынков сбыта продукции а также ухудшением ценовой конъюнктуры, что особенно сильно отражается на экспорт ориентированных предприятиях, к которым относятся и предприятия химического комплекса.

Немаловажное значение на сокращение производства оказали рост цен на основные виды сырья, увеличение тарифов на энергоресурсы, связанное с либерализацией цен, рост тарифов на перевозку грузов.

По причине устаревших технологий и неконкурентоспособности значительной доли выпускаемой продукции ООО «Усольехимпром», на предприятии в настоящее время осуществляется процесс консервации трех цехов по производству наиболее убыточной продукции – карбида кальция, смолы ПВХ и трихлорэтилена.

При этом собственником предприятия ООО Группа «НИТОЛ» на базе двух предприятий, ООО «Усольехимпром» и ООО «Усолье-Сибирский Силикон» реализуется проект по производству поликристаллического кремния и моносилана, в связи с чем ООО «Усольехимпром» модернизирует свое производство и энергохозяйство для обеспечения основным сырьем и энергоресурсами растущие потребности ООО «Усолье-Сибирский Силикон».

Производство прочих неметаллических минеральных продуктов

Индекс промышленного производства по полному кругу составил 79,5%, по крупным и средним предприятиям - 79,3%. Сокращение на 20,5% производства прочих неметаллических минеральных продуктов связано с уменьшением объемов работ, выполненных по виду деятельности «строительство» (67,3 %), и произошло за счет снижения объемов производства кирпича строительного на 48,8%, конструкций и деталей сборных железобетонных на 46 %, цемента порядка 48%.

Объем отгруженной продукции составил 3 279,2 млн. руб. или 46,2% к уровню января-сентября 2008 года.

Металлургическое производство и производство готовых металлических изделий

В данном виде экономической деятельности производство определяют организации, входящие в Объединенную компанию «Российский алюминий»

Добавлено примечание ([m5]): В ехелевском файлнике берем за период или в ЭКСПРЕССЕ 54 сборник и сборник 061

Добавлено примечание ([m6]): Возможно из СТАТ Пром Пр-во Н-К берем из Экспрески 54 сборник в 09г

Добавлено примечание ([m7]): СТАТ ДОКЛАДЫ ЗАПИСКА СЕНТЯБРЬ 09 в таблице Объемов или в СТАТ Прм Пр-во 2009 09 OTGRPOLN_Ч_0909 или в ЭКСПРЕССЕ 54 сборник за СЕНТЯБРЬ09

(ОАО «РУСАЛ Братск», ОАО «СУАЛ» Филиал «Иркутский алюминиевый завод», ЗАО «Кремний», ООО «СУАЛ-ПМ»), ОАО «Братский завод ферросплавов», а также предприятия по производству готовых металлических изделий: ОАО «Иркутсккабель», ОАО «Иркутский завод железобетонных конструкций» и др.

Индекс промышленного производства по полному кругу организаций в январе - сентябре 2009 года в сравнении с аналогичным периодом 2008 года составил 99,4%, по крупным и средним организациям – 97%.

Объем отгрузки предприятий металлургического комплекса составил 34 896,9 млн. руб., что составляет 75,5% к соответствующему периоду 2008 года.

Металлургическое производство

В целом по подразделу индекс промышленного производства за отчетный период составил 96,8%.

Металлургическими организациями отгружено товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в объеме более 31 027 млн. руб., что составляет 75,6% к январю-сентябрю 2008 года.

Индекс промышленного производства в производстве первичного алюминия составил 98%, в производстве ферросплавов индекс составил 89,6%, выпуск стали сократился на 55,7%.

Спад производства металлов обусловлен сокращением спроса со стороны automobile - и авиастроительных компаний, а также на продукцию первого передела для потребностей металлургических заводов.

В отчетном периоде в металлургическом производстве в сравнении с январем-сентябрем 2008 года произошло падение на 28,1% оптовых цен, в том числе в производстве алюминия – на 28,8%.

Несмотря на рост цены на алюминий необработанный на Лондонской бирже металлов в третьем квартале до 1930 долларов за тонну металла, средняя цена за девять месяцев текущего года в сравнении с девятью месяцами 2008 года сократилась в 1,8 раза (с 2794,5 до 1550,8 долларов за тонну).

Данный фактор оказал негативное воздействие на формирование объема отгруженной продукции в металлургии в стоимостном выражении.

Производство готовых металлических изделий

Индекс промышленного производства за девять месяцев 2009 года составил по полному кругу организаций 102,5%, в том числе по крупным и средним организациям – 99,9%.

Рост промышленного производства обеспечен возросшим в 1,9 раза выпуском изделий из проволоки (ОАО «Иркутсккабель») и в 1,6 раза производством металлических бочек и аналогичных емкостей вследствие повышения спроса на данные виды продукции.

Вместе с тем, наблюдается снижение на 52,5% выпуска строительных металлических конструкций (ОАО «Центральный ремонтно-механический завод», ОАО «Иркутский завод сборного железобетона») в силу замедления темпов капитального строительства.

На 19,1% сокращено производство радиаторов и котлов центрального отопления (ЗАО «Системы теплообеспечения») ввиду сокращения спроса на данную продукцию.

Производство машин и оборудования

Ведущими предприятиями в виде деятельности «производство машин и оборудования» являются ОАО «ПО «Иркутский завод тяжелого машиностроения», ОАО «Восточно-Сибирский машиностроительный завод», ОАО «Иркутский завод дорожных машин», ОАО «ПО Усольмаш», ЗАО «Энерпред», ООО «Братский ремонтно-механический завод» и другие.

Индекс промышленного производства по итогам девяти месяцев 2009 года составил по полному кругу организаций всего 27,4%, в том числе по крупным и средним организациям – 22,1%, что связано со спецификой производственного цикла данной группы товаров и неравномерным исполнением заключенных контрактов.

Снижение объемов промышленного производства также обусловлено сокращением заказов на технику - горно-обогатительные комбинаты секвестрировали свои бюджеты в плане строительства новых производств и реконструкции существующих.

Общий спад производства обусловлен снижением выпуска:

- насосов, компрессоров и гидравлических систем до 15,6%;
- газогенераторов, аппаратов для дистилляции, фильтрования или очистки жидкости и газов до 43,3% (ОАО «Востсибмаш», ООО «Химстроймонтаж», ООО «Братский ремонтно-механический завод», ОАО «Саянскхимпласт», ООО «Черемховгидромаш»);
- машин и оборудования для металлургии до 24,6% (ОАО «ПО «Иркутский завод тяжелого машиностроения», ОАО «ПО «Усольмаш»);
- машин и оборудования для добычи полезных ископаемых и строительства до 25,2% («ПО «Усольмаш», ОАО «Иркутский завод дорожных машин»);
- машин и оборудования для изготовления бумаги и картона до 89,5% (ООО «Братский ремонтно-механический завод»).

Производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования

Подраздел представляют ОАО «Иркутсккабель», ОАО «Ангарский электромеханический завод», ОАО «Иркутский релейный завод», ЗАО «Актех-Свирск» и другие.

Индекс промышленного производства за 9 месяцев 2009 года по отношению к соответствующему периоду прошлого года составил по полному кругу 53,3%, по крупным и средним организациям области – 47,2%.

Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг по крупным и средним организациям составил 3 902 млн. рублей, или 53,2% к январю-сентябрю 2008 года.

Учитывая, что продукция данного сектора является комплектующей продукцией для других секторов экономики, замедление развития секторов-потребителей в сочетании с ухудшением условий кредитования производственной деятельности предприятий и высокой базой января-

сентября 2008 года обусловило сокращение производства по всем товарным подклассам данной группировки.

Так, спад производства наблюдается по выпуску изолированных проводов и кабелей на ОАО «Иркутсккабель» до 46,8%, электрической распределительной и регулирующей аппаратуры – до 36,6% (ОАО «Ангарский электромеханический завод», ОАО «Иркутский релейный завод») и электрических аккумуляторов, аккумуляторных батарей и их частей – до 61,7% (ЗАО «Актекс-Свирск»).

Производство транспортных средств и оборудования

Ведущими организациями в данном виде экономической деятельности являются - Иркутский авиационный завод – филиал ОАО «Научно-производственная корпорация «ИРКУТ», ОАО «Иркутский авиаремонтный завод № 403», ОАО «ЮТЭЙР-Инжиниринг», ООО фирма «Автоспецдеталь» и ряд судостроительных предприятий.

Темп роста промышленного производства по данному виду экономической деятельности составил по крупным и средним организациям в январе-сентябре 2009 года в сравнении с аналогичным периодом 2008 года 116,7%. Объем отгруженной продукции за январь-сентябрь 2009 года составил 21 779,4 млн. руб. при темпе роста 187,6%.

Основное влияние на формирование данного показателя оказывает производство летательных аппаратов. Выполнение производственной программы Иркутским авиационным заводом – филиалом ОАО «НПК «Иркут» в пределах установленного графика обеспечивает устойчивую динамику развития данного вида экономической деятельности в текущем году.

Высокий показатель роста производства в отчетном периоде – 122,4% отмечается в производстве автомобилей, прицепов и полуприцепов (ООО фирма «Автоспецдеталь») вследствие увеличения выпуска металлоконструкций (средних автодорожных разборных мостов для нужд автодорожных служб, МЧС и Министерства обороны), контейнеров и фургонов.

Производство, передача и распределение электроэнергии, газа и воды

Индекс промышленного производства по итогам января-сентября 2009 года по данному виду экономической деятельности составил 94,3% по полному кругу предприятий, и 93,5% по крупным и средним организациям.

Основным предприятием, осуществляющим деятельность, связанную с производством и распределением электроэнергии, газа и воды на территории Иркутской области, является ОАО «Иркутскэнерго» - крупнейшая в России энерготугольная компания, включающая в себя тепловые и гидроэлектростанции, а также тепловые сети, угольные разрезы, транспортные предприятия, ремонтные заводы и обогатительную фабрику.

С начала 2009 года произведено 41 205,4 млн. кВтч электроэнергии, что составляет 90,3% к соответствующему периоду 2008 года, теплоэнергии – 27,37 млн. Гкал или 92,3% соответственно.

Спад потребления энергии в регионе произошел в основном за счет сокращения объемов закупок со стороны ряда крупных потребителей электроэнергии и теплоэнергии, испытывающих системные проблемы, связанные с падением цен на их продукцию.

Кроме того, ОАО «Иркутскэнерго» по причине роста долгов за потребляемую энергоресурсы вынуждено сокращать объемы поставок. Так по состоянию на середину августа текущего года энергокомпания ввела полные ограничения на потребление тепловой энергии 157 пользователей, частичные – 42. 142 потребителя получили полное и 246 – частичное ограничение на потребление электроэнергии.

Учитывая неразрывную связь между выработкой и потреблением энергии, эти факты объясняют низкие объемы производства энергоресурсов.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по виду деятельности «Производство, распределение электроэнергии, газа и воды» составил 40 493,18 млн. руб., что на 21,5% больше аналогичного периода прошлого года.

Рост отгрузки при более низких темпах производства объясняется ростом тарифов на электроэнергию и теплоэнергию (119%), а также увеличением доли «свободного рынка электроэнергии» до 50 %, что связано с реформированием электроэнергетики и либерализацией цен.

3. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг по чистым видам экономической деятельности за январь-июнь 2009 года (в действующих ценах)

Таблица 2

	Все предприятия		Крупные и средние предприятия	
	млн. рублей	% к январю- сентябрю 2008	тыс. рублей	% к январю- сентябрю 2008
Добыча полезных ископаемых (С)	25 785,3	106,3	25 036,0	107,6
Обрабатывающие производства (D)	144 047,2	90,5	137 134,2	90,7
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	40 493,2	121,5	39 703,2	121,6

4. Развитие агропромышленного комплекса

В январе-сентябре 2009 года объем продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств Иркутской области составил 23,5 млрд. рублей или 95,8 % (в сопоставимых ценах) к соответствующему уровню 2008 года.

Снижение объема продукции произошло из-за уменьшения производства яиц на 2 % (654,8 млн. шт.), молока - на 0,8 % (410,7 тыс. тонн) и продукции растениеводства.

Животноводство

Снижение продукции животноводства связано с сокращением производства яиц в СХАО «Белореченское» из-за снижения спроса населения на яйцо в связи с финансовым кризисом и производства молока в хозяйствах населения из-за сокращения численности поголовья коров на 4,3 % (на ЛПХ приходится 74,6 % поголовья коров).

При этом в сельхозорганизациях надой молока на 1 корову за истекший период возрос на 3,4 % и достиг 2819 кг, среднесуточный привес свиней - на 6,3 % (425 грамм). Положительное влияние на данную ситуацию оказывает функционирование в регионе 12 племенных организаций. За отчетный период сельхозтоваропроизводителями области закуплено 603 гол. племенных свиней, 417 гол. племенного молодняка КРС, из них 171 гол. в племенных организациях Иркутской области.

С начала текущего года в сельхозорганизациях Иркутской области введено в эксплуатацию 6 животноводческих объектов: 4 коровника на 850 скотомест, 1 свинарник на 250 свиноматок и 1 кормоцех по производству комбикормов.

Благодаря росту продуктивности сельскохозяйственных животных, внедрению передовых технологий и современного оборудования на животноводческих фермах в сельхозорганизациях увеличено производство мяса на 6,4 % (43,5 тыс. тонн), молока — на 1,4 % (87,1 тыс. тонн).

Вместе с тем, в сельхозорганизациях наблюдается снижение поголовья КРС на 7,1 % (78 тыс. гол) из-за прекращения господдержки на оплату лизинговых платежей. В связи с недостатком оборотных средств организации осуществляют сверхплановую реализацию мяса, для того, чтобы рассчитаться за технику, приобретенную по лизингу, оплатить расходы за текущий и капитальный ремонт сельхозтехники.

Растениеводство

Согласно оперативным данным, по состоянию на 1 октября 2009 года, в хозяйствах всех категорий намолочено 416,3 тыс. тонн зерновых культур (84,5 % к соответствующему периоду 2008 г), собрано 560,3 тыс. тонн картофеля (98 %), 83,4 тонн овощей (84,2 %), заготовлено кормов на одну условную голову в объеме 19,2 ц кормовых единиц (118,5% к соответствующему периоду 2008 г.).

В 2009 году темп уборки зерновых культур ниже соответствующего периода прошлого года в связи с более поздними сроками созревания культур из-за неблагоприятных погодных условий. Значительный урон посевам нанес циклон, прошедший по области 18 – 19 сентября 2009 г. (от снега и сильного ветра пострадали зерновые культуры на площади 257 тыс. га или 61,7% посевных площадей).

Для стабилизации ситуации сельхозтоваропроизводителям оказывается господдержка в рамках областной государственной целевой программы «Развитие сельского хозяйства и поддержка развития рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Иркутской области на 2009- 2012 годы». За девять месяцев 2009 года объем финансирования из средств областного бюджета составил 185,2 млн. рублей (71 % к годовому плану), федерального бюджета - 439,5 млн. рублей (48 % к годовому плану).

Приоритетным направлением господдержки остается выделение средств из областного бюджета на возмещение части затрат за приобретенное молоко и мясо у граждан, занимающихся ведением личного подсобного хозяйства. В настоящее время в области действует 103 пункта по закупу молока у населения и 55 пунктов - по закупу мяса. Согласно данным Иркутскстата, по состоянию на 1 октября 2009 года, у населения закуплено 14,4 тыс. тонн молока (91,2 % к 2008 году), мяса – 1,4 тыс. тонн (157 % к соответствующему периоду 2008 года).

По состоянию на 1 августа 2009 года в рамках реализации Госпрограммы владельцам личных подсобных и крестьянским (фермерским) хозяйствам выдано 718 кредитов на общую сумму 168,9 млн. рублей.

5. Строительный комплекс

По предварительным данным, за январь-сентябрь 2009 года организациями региона выполнен объем работ по виду деятельности «строительство» в объеме 26,8 млрд. рублей, что на 32,7 % меньше, чем за аналогичный период 2008 года.

На снижение объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство», влияет приостановка реализации инвестиционных проектов компаний по строительству и модернизации производств.

За девять месяцев в области построено 284,7 тыс. кв. метров жилья (на 23% больше уровня января-сентября прошлого года). Доля индивидуального жилищного строительства в общем объеме составила 24,6%.

Около 75% введенного в области жилья построено в г.Иркутске, Иркутском районном и Ангарском МО.

Добавлено примечание ([m8]): БЕРЕВ в ехелевском файлке в данных за месяц отчета или в ДОКЛАДАХ СТАТИСТИКА СЕНТЯБРЬ

Добавлено примечание ([m9]): Берем из ехелевского листика в линейных месяцах или в ДОКЛАДАХ СТАТИСТИКА СЕНТЯБРЬ и сборник 189

Добавлено примечание ([m10]): Берем из СТАТ Доклады СЕНТЯБРЬ

6. Потребительский рынок

Торговля и общественное питание

По данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области (далее – Иркутскстат) в январе-сентябре 2009 года оборот розничной торговли составил 145784,7 млн. руб., индекс физического объема к соответствующему периоду прошлого года в сопоставимых ценах – 92,2% (в январе-сентябре 2008 года – 140724,5 млн. руб. и 116,3% соответственно).

В структуре потребления сохраняется тенденция превышения доли потребления непродовольственных товаров над долей расходов на покупку продовольственных товаров. За январь-сентябрь 2009 года населению продано пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий на сумму 65181 млн. руб., что на 9,5 % меньше, чем за январь-сентябрь 2008 года. Непродовольственных товаров (без табачных изделий) продано на сумму 80604 млн. руб. – на 6,5% меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

В структуре оборота розничной торговли удельный вес продовольственных товаров составил 44,7%, непродовольственных товаров – 55,3% (в январе-сентябре 2008 года – 44,8 и 55,2% соответственно).

В январе-сентябре 2009 года оборот розничной торговли на 89,4% формировался торговыми организациями, доля продаж товаров на рынках составила 10,6% (в январе-сентябре 2008 года – 90% и 10% соответственно).

Оборот общественного питания по области за январь-сентябрь 2009 года составил 5540 млн. руб., индекс физического объема к соответствующему периоду прошлого года – 89,2% (в январе-сентябре 2008 года – 5555,6 млн. руб. и 113,2% соответственно).

Бытовые услуги

Объем бытовых услуг в январе-сентябре 2009 года по предварительным данным составил 3536,3 млн. руб., индекс физического объема к соответствующему периоду прошлого года – 102,1% (в январе-сентябре 2008 года – 3042,7 млн. руб. и 101,9% соответственно).

Подавляющая часть бытовых услуг была оказана субъектами малого предпринимательства (91,6%), на долю крупных и средних организаций пришлось 8,4%.

7. Внешняя торговля¹

По предварительным данным, внешнеторговый оборот Иркутской области за 9 месяцев 2009 года составил 3818,2 млн. долларов США и снизился по сравнению с аналогичным периодом 2008 года на 41,9%.

В целом, практически по всем внешнеэкономическим показателям наблюдалось снижение стоимостных объемов, что связано с ухудшением ценовой конъюнктуры на основных товарных рынках вследствие мирового финансового кризиса.

Экспорт продукции Иркутской области составил примерно 3040,1 млн. долларов США (58,5% к 9 месяцам 2008 г.), в том числе экспорт в страны дальнего зарубежья – 2863,1 млн. долларов США (57,2% к 9 мес. 2008 г.), в страны СНГ – 177,0 млн. долларов США (90,6% к 9 мес. 2008 г.). Таким образом, основной объем экспорта региона (94,2%) приходится на страны дальнего зарубежья. Доля экспорта в ВТО составляет около 80%.

Импорт зарубежных товаров в Иркутскую область за 9 месяцев 2009 года составил 778,1 млн. долларов США (56,5% к 9 месяцам 2008 г.), в том числе из стран дальнего зарубежья – 598,0 млн. долларов США (54,8% к 9 мес. 2008 г.), из стран СНГ – 180,1 млн. долларов США (63% к аналогичному периоду 2008 г.). Доля импорта в ВТО немногим более 20%.

Следует отметить, что структура внешнеторговых поставок не претерпела каких-либо существенных изменений. Экспорт, по-прежнему, формирует алюминий необработанный, древесина и изделия из нее, топливно-энергетические товары, различные машины и оборудование, а также продукция химического комплекса. Основу импорта составляет оксид алюминия, пек и кокс пековый, широко применяемые в алюминиевой промышленности. Среди других товаров, в регион осуществляются поставки машин, оборудования, транспортных средств, а также продуктов питания и товаров народного потребления, фармацевтических препаратов.

¹ Оценочные данные

8. Инвестиции

По предварительным данным за девять месяцев 2009 года объем инвестиций в основной капитал составил около 73,4 млрд. рублей или 77,5 % к аналогичному периоду прошлого года. Основная доля инвестиций пришлась на проекты обустройства месторождений и строительства трубопроводов нефтедобывающими предприятиями.

Невысокий темп роста инвестиций в основной капитал за рассматриваемый период 2009 года обусловлен снижением инвестиционной активности крупных компаний, реализующих инвестиционные проекты в Иркутской области (Тайшетский алюминиевый завод, модернизация Братского алюминиевого завода, внесены изменения в план финансирования строительства 5 серии Иркутского алюминиевого завода, ОАО «Иркутсккабель», ЗАО «Энерпред», ОАО «Ангарский электромеханический завод», ОАО «Иркутский релейный завод» и ряд других).

Добавлено примечание ([m11]): Берем из Докладов Сборник 26 сентябрь

9. Цены

Сводный индекс потребительских цен по данным Иркутскстата на все товары в сентябре к августу 2009 года составил 100,0%, в том числе на продовольственные товары (включая алкогольные напитки) – 99,2%, непродовольственные товары – 100,6% и алкогольные напитки – 100,0%.

Динамика потребительских цен в сентябре 2009г. к декабрю 2008г., в%

Таблица 3

	Иркутская область	Красноярский край	Забайкальский край	Республика Бурятия	Кемеровская область	Новосибирская область	Томская область	Омская область
Все товары и платные услуги	107,3	107,4	110,2	106,9	107,1	107,8	108,1	107,4
Все товары	106,8	106,9	110,3	106,1	107,0	107,1	107,6	106,9

Сводный индекс потребительских цен в регионе на все товары в сентябре 2009 года к декабрю 2008 года составил 106,8%, что ниже аналогичного показателя в других регионах Сибирского Федерального округа, за исключением Республики Бурятия.

В сентябре зарегистрирован значительный рост цен на сахар (на 9%) и чеснок (на 6%). На 1-3% выросли цены на консервы, деликатесные продукты из рыбы, молоко пастеризованное, творог жирный, яйца куриные, шоколад, торты и воду минеральную.

В то же время наблюдалось снижение цен на плодовоовощную продукцию: морковь (на 25%), картофель (24%), свеклу, виноград (15%), капусту белокочанную (14%), груши и бананы (5%).

10. Транспорт и связь

По предварительной оценке объем услуг крупных и средних предприятий транспорта за январь-сентябрь 2009 года составил более 105 млрд. рублей, что на 53,1 % больше, чем за январь-сентябрь 2008 года. На конец года объем может превысить 140 млрд. рублей или более чем 150% к уровню 2008 года. Рост объема обусловлен началом работы трубопроводного транспорта (ВСТО).

Грузооборот предприятий области за 8 месяцев составил 79,5 млрд. т-км (88,8 % к январю-августу 2008 года по сопоставимому кругу субъектов, без трубопроводного транспорта).

Общий объем услуг связи за январь-сентябрь 2009 года составил 13,4 млрд. рублей (в сопоставимых ценах около 107,1 % к 2008 году).

Добавлено примечание ([m12]): Берем из СБОТНИКА ДОКЛАД СТАТИСТИКА СЕНТЯБРЬ в СТАТ Сборнике 026 в нашей папке данные берем

Добавлено примечание ([m13]): Берем из СТАТ Доклады Сентябрь 09

Добавлено примечание ([m14]): СТАТИСТИКА ДОКЛАДЫ СБОРНИКИ СЕНТЯБРЬ 09 и сборник 026

11. Финансовые результаты деятельности крупных и средних организаций области

Таблица 4

Сальнированный финансовый результат деятельности организаций за январь-август 2009 года (прибыль/убыток до налогообложения)

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций	Прибыль (убыток) тыс. рублей за:		Темп роста в % к соответствующему периоду предыдущего года
		отчётный период	отчётный период прошлого года	
Иркутская область, всего	750	50 862 207	43 426 425	117,1
Добыча полезных ископаемых (C)	33	1 518 345	5 152 705	29,5
Обрабатывающие производства (D)	147	4 869 554	14 172 278	34,4
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	58	3 916 470	3 061 654	127,9

Таблица 5

Динамика роста (уменьшения) убыточных предприятий за январь-август 2009 года

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций	Удельный вес организаций	Убыток (-), тыс. рублей за:		Темп роста в % к соответствующему периоду предыдущего года
			отчётный период	соответствующий период прошлого года	
Иркутская область, всего	276	36,8	9 582 984	5 807 044	165,0
Добыча полезных ископаемых (C)	13	39,4	1 641 201	2 287 082	71,8

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций	Удельный вес организаций	Убыток (-), тыс. рублей за:		Темп роста в % к соответствующему периоду предыдущего года
			отчётный период	соответствующий период прошлого года	
Обрабатывающие производства (D)	67	45,6	4 015 008	1 341 206	299,4
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	25	43,1	229 602	151 325	151,7

Таблица 6

Динамика роста (уменьшения) прибыльных предприятий за январь-август 2009 года

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций	Удельный вес организаций	Прибыль (+), тыс. рублей за:		Темп роста в % к соответствующему периоду предыдущего года
			отчётный период	соответствующий период прошлого года	
Иркутская область, всего	474	63,2	60 445 191	49 233 469	122,8
Добыча полезных ископаемых (C)	20	60,6	3 159 546	7 439 787	42,5
Обрабатывающие производства (D)	80	54,4	8 884 562	15 513 484	57,3
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	33	56,9	4 146 072	3 212 979	129,0

Таблица 7

Динамика дебиторской задолженности по видам экономической деятельности на 1 сентября 2009 года

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций		Фактически, тыс. рублей		Темпы роста в % к 1 числу предыдущего месяца:	
	Всего	с просроченной задолженностью	Всего	в том числе просрочной	всей задолженности	в том числе просрочной
Иркутская область, всего	806	283	295 447 018	12 594 346	99,2	101,2
Добыча полезных ископаемых (C)	33	9	7 850 206	296 329	95,1	132,5

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций		Фактически, тыс. рублей		Темпы роста в % к 1 числу предыдущего месяца:	
	Всего	с просроченной задолженностью	Всего	в том числе просроченной	всей задолженности	в том числе просроченной
Обрабатывающие производства (D)	147	62	33 401 195	2 887 336	98,3	102,6
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	58	37	16 618 377	2 050 067	115,9	101,0

Таблица 8

Динамика кредиторской задолженности по видам экономической деятельности на 1 сентября 2009 года

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций		Фактически, тыс. рублей		Темпы роста в % к 1 числу предыдущего месяца:	
	Всего	с просроченной задолженностью	Всего	в том числе просроченной	всей задолженности	в том числе просроченной
Иркутская область, всего	806	260	344 136 374	16 525 826	100,5	109,2
Добыча полезных ископаемых (C)	33	9	15 114 900	6 655 417	101,9	148,6
Обрабатывающие производства (D)	147	60	28 077 605	2 686 549	98,9	81,0
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	58	35	10 395 722	1 036 212	118,8	92,6

12. Социальная сфера

Уровень жизни населения

По данным Иркутскстата в январе – сентябре 2009 года номинальные среднедушевые денежные доходы населения Иркутской области составили 13196,4 руб. и возросли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 105,0 %, в том числе за сентябрь – 13582,6 руб., рост к предыдущему месяцу текущего года составил 100,3 % и к аналогичному месяцу предыдущего года - 104,3 %.

Реальные денежные доходы населения сократились по сравнению с сентябрем прошлого года на 5,3% и выросли по сравнению с предыдущим месяцем на 0,3%, а реальные располагаемые (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) уменьшились по сравнению с сентябрем прошлого года на 5,2% и по сравнению с августом 2009 г.- на 0,8%.

В целом за январь-сентябрь 2009 года реальные денежные доходы и реальные располагаемые доходы сократились на 7,1%.

В целом по области среднемесячная заработка плата работников за январь-август 2009 года составила 17895,4 рубля, что на 8,4 % выше, чем в соответствующем периоде 2008 года.

Среднемесячная заработка плата работников за август 2009 года составила 18116,9 руб., что на 2 % ниже, чем в предыдущем месяце и на 4,1 % выше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Выше среднего уровня в августе 2009 года оплачивался труд работников, занятых финансовой деятельностью – 33 986,2 рублей (на 88%), добывчей полезных ископаемых – 26 073,7 (на 44%), в организациях, осуществляющих государственное управление и обеспечивающих военную безопасность – 25 206,7 (на 39%).

Ниже среднего уровня оплачивался труд работников, занятых рыболовством и рыбоводством, – 3 443,9 рублей (более чем в 5 раз), в гостиницах и ресторанах – 10 314,1 (на 76%), организациях, предоставляющих прочие коммунальные, социальные и персональные услуги – 10 837,7 (на 67%).

По состоянию на 01.10.2009 года объем просроченной задолженности по выплате заработной платы в целом по экономике области составил 126,4 млн. руб. и снизился к уровню прошлого месяца на 9,8 млн. руб. или на 7 %.

В том числе:

- из-за отсутствия финансирования из бюджетов всех уровней задолженность по заработной плате в области составляет 4,5 млн. руб. или 3,5 % от общей суммы задолженности;

- из-за отсутствия собственных средств предприятий – 121,9 млн. руб. или 96,5 % от общей задолженности.

Допущена задолженность по выплате заработной платы в учреждении здравоохранения ГУП Санаторий «Зеленый мыс» в размере 814 тыс. руб.

Снижение уровня задолженности по отношению к прошлому месяцу наблюдается в следующих видах экономической деятельности:

- «транспорт» - более чем в 11 раз или на 6,5 млн. руб. и составляет 625 тыс. руб.;

- «жилищно-коммунальное хозяйство» - на 14,2 % или на 1,9 млн. руб. и составляет 11,3 млн. руб.;

- «обрабатывающее производство» - на 13,7 % или на 9,5 млн. руб. и составляет 59,6 млн. руб.;

- «строительство» - на 4,5 % или на 1,5 млн. руб. и составляет 31,6 млн. руб.

Рост уровня задолженности по отношению к прошлому месяцу наблюдается в организациях сельского хозяйства и лесозаготовок - на 76,5 % или на 9,5 млн. руб. соответственно и составляет 22 млн. руб.

Правительство Иркутской области во взаимодействии с федеральными органами надзора и контроля проводит работу по выявлению и устранению нарушений трудового законодательства в организациях всех форм собственности.

Рынок труда

В январе-сентябре 2009 года по предварительным данным средняя численность занятых в экономике составила 790,1 тыс. человек, что на 3,1% ниже по сравнению с аналогичным периодом 2008 года.

По состоянию на 1 октября 2009 года на учете в органах службы занятости населения состоит 51,4 тыс. человек ищущих работу, из них 47,3 тыс. человек незанятых трудовой деятельностью, в том числе 34 тыс. человек зарегистрированы в качестве безработных против 24,7 тыс. человек на начало года.

В январе-сентябре 2009 года в органы службы занятости населения обратились с целью поиска работы 148,5 тыс. граждан (на 41,5 тыс. человек больше, чем в январе-сентябре 2008 года). Признано безработными 77,1 тыс. человек (на 64% больше, чем в январе-сентябре 2008 года). С учетом граждан, состоявших на учете, на начало 2009 года, органы службы занятости проводили работу с 185,3 тыс. граждан, ищущих работу.

Уровень зарегистрированной безработицы по состоянию на 1 октября 2009 года (по предварительным данным) по Иркутской области увеличился по сравнению с началом года с 1,8% до 2,6%. В целом, начиная с февраля текущего года, наметилась тенденция сокращения уровня зарегистрированной безработицы (с 2,8% до 2,6% соответственно).

Уменьшилось количество заявленных в органы службы занятости населения вакансий. По состоянию на 1 октября 2009 года органы службы занятости населения располагали сведениями о потребности предприятий в 18,1 тыс. работниках (30,9 тыс. на 01.10.08). Коэффициент напряженности на контролируемом рынке труда составил 2,6 человека, незанятых трудовой деятельностью, на 1 вакансию и имеет положительную тенденцию к снижению, начиная с марта 2009 года.

Службой занятости населения Иркутской области в течение января-сентября 2009 года трудоустроено, направлено на профобучение и снято с учета по другим причинам 134 тыс. человек.

При содействии службы занятости в январе-сентябре 2009 года нашли работу 84,9 тыс. человек или 57,2% от обратившихся с целью поиска работы граждан.

В январе-сентябре 2009 года организована временная занятость для 38,2 тыс. человек, в том числе трудоустроено: на общественные работы – 11,1 тыс. человек; безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы – 4,6 тыс. человек; 886 безработных гражданина из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования в возрасте от 18 до 20 лет, ищущих работу впервые; несовершеннолетних граждан в возрасте 14-18 лет на временные работы в свободное от учебы время – 21,6 тыс. человек.

В январе-сентябре 2009 года по направлению службы занятости населения проходили профессиональное обучение 12,4 тыс. человек. Профориентационные услуги получили 52,4 тыс. человек. По программе "социальная адаптация" оказаны услуги 3,1 тыс. граждан.

В целях реализации Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Иркутской области на 2009 год (в ред. от 3 июля 2009 года №225/4-пп) (далее-Программа) на 1 октября 2009 года заключено 2879 договоров с работодателями об участии 23226 человек в мероприятиях Программы, в том числе:

- опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы массового увольнения – 715 договоров для 5031 участника;
- организация общественных работ, временных работ, стажировки (безработных граждан, граждан, ищущих работу, включая выпускников образовательных учреждений, а также работников в случае угрозы массового увольнения) – 684 договора для 16715 участников;
- оказание адресной поддержки гражданам, включая организацию их переезда в другую местность для замещения рабочих мест – 428 договоров с 428 участниками;
- содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан заключено 1052 договора с 1052 участниками.

Заместитель Председателя
Правительства Иркутской области -
министр экономического развития,
труда, науки и высшей школы
Иркутской области

В.И. Пашков

Тетерина О.В.
(8-3952)-25-62-93